ЖИЛИЩНЫЙ ПЕРЕДЕЛ:

КАК КУРГАНЦЫ РЕШАЛИ КВАРТИРНЫЙ ВОПРОС В 1920-Е ГОДЫ

В начале 1920-х годов в Кургане, как и во многих городах России, бурно, семимильными шагами проходил передел собственности. Из Москвы сыпались директивы и циркулярные письма, в соответствии с которыми городские коммунальные власти  должны были, во-первых, определить наиболее ценное недвижимое имущество, находившиеся в частной собственности горожан; во-вторых, оформить документы о его муниципализации; и, в-третьих, выселить или значительно потеснить бывших хозяев, если таковые оставались в городе. Проще ситуация обстояла с брошенными домами, владельцы которых в силу своего социального происхождения и политических предпочтений бежали из города летом 1919 года вместе с отступающей армией Колчака. В городском управлении оказалось огромное жилищное хозяйство, которое требовало постоянного вложения средств на ремонт и благоустройство. 

В лучшей ситуации оказались хозяева одноэтажных деревянных домов, лишенные крыши над головой в 1919 – 1920 году. В конце 1921 года вышел Декрет о демуниципализации (приватизации) небольших жилых зданий при условии обязательного проведения владельцами надлежащего ремонта. В курганский горкомхоз посыпались ходатайства бывших хозяев, перед которыми замаячила надежда вернуть свое недвижимое имущество. И некоторым это удалось, а другим, сумевшим накопить более значительные жилищные капиталы, советская власть на вполне законных основаниях давала отказ.
Жилищный передел коснулся почти каждого горожанина. Кто-то получил возможность улучшить свои жилищные условия, а кто-то, наоборот, оказался, в прямом смысле, на задворках родной усадьбы. 

Кошкин дом

Двухэтажный кирпичный дом № 77 по улице Томина был построен в начале ХХ века Романом Поликарповичем Кошкиным. Уроженец Вятской губернии, он, будучи подростком, приехал в Курган на заработки, и преуспел в строительстве: из простого рабочего сумел дорасти до подрядчика. В Курганском уезде строил школы и больницы. В начале ХХ века получил большой заказ на строительство холодильника «Унион». После выполнения этого подряда у него появились средства на покупку усадьбы, и сбылась главная мечта жизни. Теперь семья Романа Поликарповича – жена и трое сыновей - могли жить в собственном двухэтажном кирпичном доме, что, по меркам начала ХХ века, позволяло Кошкину причислить себя к состоятельным горожанам. 
В годы революций и гражданской войны в профессиональных услугах Кошкина нуждались и «красная» и «белая» власти: не всякий мог грамотно организовать строительные работы, а Роман Поликарпович это делать умел и любил. За скромное вознаграждение он работал десятником по плотницким работам в городской управе при Временном Правительстве,  с приходом советской власти устроился в новые коммунальные службы тем же десятником по постройке моста через Тобол, вступил в профсоюз. 
Усадьбу Кошкиных сначала советские власти отобрали, затем вернули, потом снова отобрали. В середине двадцатых годов бывшие хозяева ютились в комнатках, выделенных для проживания горкомхозом. В доме и флигеле заселилась разношерстная публика: семьи рабочих колбасной артели, беконной фабрики, турбинного завода. Отдельно стоящий флигель занимал член окружного суда, а после его отъезда сюда самовольно вселился бухгалтер этого же учреждения. 

Роман Поликарпович и его сын Иван, рабочий спиртзавода, предприняли попытку вернуть хотя бы часть собственного имущества. Единственные аргументы, которые официально могли использовать Кошкины, это жалость и заслуги перед новой властью. «Если Комхоз не может возвратить имущество в целом, - писал бывший владелец, - то прошу отдать в собственность хотя бы его часть, принимая во внимание мой преклонный возраст, потерю трудоспособности и материальную необеспеченность… в советской службе нахожусь шесть лет…».  Разжалобить советских чиновников не удалось. В ноябре 1926 года последовало окончательное решение Курганского горсовета  об отказе в возвращении дома гражданину Кошкину.
Теперь в доме, ставшим коммунальным, закипели нешуточные страсти за лучшие метры жилплощади. Семейный гражданин Ф., занимающий проходные комнаты, жаловался властям на соседку С., которая «в час ночи своим стуком и бряком поднимает на ноги весь дом… не моет и не убирает за собой», и просил ее выселить. Последняя в свою очередь утверждала, что сосед «всячески старается ее выжить, называя нецензурными словами,.. и не допускает до печки». 
За цифрами официальной жилищной статистики скрываются судьбы конкретных курганских семей, которые помимо их воли были вовлечены в политический водоворот того времени. Так, в 1930 году угроза выселения нависла над семьей Петра Пепеляева, служившего кондуктором на железной дороги, и являвшегося к тому же ответственным арендатором дома. Он был осужден по статье 107 УК «за спекуляцию кулацким хлебом». По распоряжению заведующего жилотделом Курганского горисполкома его жена и трое детей были выселены из комнат первого этажа.

В наши дни дом, построенный подрядчиком Кошкиным, в силу своего почетного возраста приобрел дополнительные смыслы и значения. Для архитекторов он интересен как образчик жилого дома, выполненного с использованием элементов «кирпичного стиля», так популярного в начале прошлого столетия. Для историков и краеведов этот дом является подлинным свидетельством жизни и деятельности известного в Курганском уезде инженера Р.П. Кошкина.
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